
乐山师范学院
第二届师范生教学能力大赛方案
1、 竞赛名称

乐山师范学院第二届师范生教学能力大赛

二、竞赛组织单位

1、主办单位：乐山师范学院教务处

2、协办单位：乐山师范学院学生处、团委
3、承办单位：

（1）初赛阶段：由各教学院承办

（2）决赛阶段：由教务处承办

三、竞赛组织机构

成立乐山师范学院第二届师范生教学能力大赛领导小组。

组  长：乐山师范学院副校长  陈晓春

副组长：乐山师范学院教务处处长  李朝晖   

        乐山师范学院学生处处长  李同果

成  员：教务处、团委及各教学院分管领导
四、竞赛内容

比赛内容为课前说课、模拟授课、现场答辩。每个选手比赛时间共20分钟，其中课前说课3分钟，模拟讲课15分钟，课后答辩2分钟。  

五、参赛对象及名额分配
1．参赛对象为乐山师范学院在校学生（以2015届师范生为主）。

2．名额分配：

在各教学院初赛的基础上，按下达名额推荐学生参加学校决赛。

根据学生人数及专业分布确定具体推荐指标，相关教学院（含专业）推荐指标如下：

	教学院名称
	涉及基础教育学科
	推荐名额
	分组

	数信学院
	数学
	3
	理科

	物电学院
	物理、通用技术、综合实践活动
	3
	理科

	生科学院
	生物、科学教育
	3
	理科

	化学学院
	化学
	2
	理科

	旅经学院
	职教
	2
	理科

	计科学院
	信息技术
	2
	理科

	体育学院
	体育
	2
	理科

	教科学院
	教育学、初等教育、小学教育、学前教育、特殊教育
	5
	文科

	文新学院
	语文
	3
	文科

	外国语学院
	英语
	3
	文科

	政治学院
	思政
	2
	文科

	美术学院
	美术
	2
	文科

	音乐学院
	音乐
	2
	文科


六、竞赛评委组成

1、初赛评委由各教学院学科教学论教师和熟悉中小学教育教学的骨干教师担任评委。

2、决赛评委由校内外专家组成，分文、理两个评委组，每组7人。

七、竞赛日程
竞赛时间：2014年4月21日——2014年6月27日。

初赛：由各教学院自行组织，在2014年5月30日（星期五）前完成。6月20日（第19周星期五）前将决赛选手名单、指导教师名单、教学设计方案及课件报教务处实践科。
决赛： 6月27日（第20周星期五）。

八、竞赛奖项设置

1．个人奖：

文、理科组各评选出一等奖2名，二等奖4名，三等奖6名。学校颁发获奖证书及奖金。

2．竞赛组织奖：4名。

九、其它

学校将从决赛获奖者中择优推荐选手代表我校参加“四川省大学生师范生教学能力大赛”。
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乐山师范学院教务处
附件一：

现场教学竞赛决赛内容与决赛时间分配
（一）决赛内容

采取现场教学比赛完成。综合评比参赛学生的教学设计、课件制作、说课、讲课、板书设计与书写等能力。具体分为文理两个小组进行比赛。

（二）决赛时间分配

参加现场教学比赛的每个选手比赛时间共20分钟，其中课前说课3分钟，模拟讲课15分钟，现场答辩2分钟。       
比赛中分以下环节进行：

1.课前说课：说思路，选手阐述参赛现场教学的设计思路。（针对教学设计“说课”）

2.模拟授课：选手提交模拟授课的现场教学设计方案，根据自选课题在模拟课堂进行授课。

3.现场答辩：现场回答专家提问1-2问。

（三）决赛方式

参赛选手提供两个内容的教学设计方案和教学课件，现场抽取题目，进行比赛。各专业安排5名同学作为模拟授课环节听课学生。

附件二：教学方案设计成绩评定标准

	项目
	标　　　　　　准
	(标准分)

评分

	教学目标设计15%
	1、明确：目标明确，具体，便于师生操作。
2、恰当：符合课标、学科特点和学生实际。
3、全面：体现“三维一体”目标。
	

	教学方法设计10%
	4、教法、学法选择得当：符合教材特点和学生、教师实际；一法为主，多法配合，优化组合，学法指导得当。

5、运用现代教学手段恰当：根据实际需要选择应用。
	

	教学程序设计25%
	6、教学环节设计合理：设计有结构层次，设计合理，过渡自然，程序设计思路清晰。
7、教学环节中小步骤设计具体：具有小步骤（或活动）设计；教学环节或小步骤搭配合理。
8、教学程序设计巧妙：设计新颖独特，过程与方法配合贴切、合理，有艺术性。
	

	教材及教学内容处理10%
	9、教学内容清晰：有主线，内容系统，逻辑性强。
10、教学内容联系合理：寻找新旧知识的关联和生长点，注重知识的发生发展过程。
11、重点、难点处理：重点突出、难点突破、关系合理自然。
	

	师生活动设计15%
	12、精讲巧练：体现以思维训练为核心，落实双基。
13、教为学服务：引导点拨,学生动口、动手、动脑，主动参与教学过程：。
14、体现现代教育意识：目标意识、主体意识、训练意识、情感意识、创新意识、效率意识。
	

	板书设计10%
	15、紧扣教材，突出重点，主次分明、有启发性。
16、言简意赅，图文并茂，有美感。
17、设计巧妙，有艺术性。

18、能体现教学过程及动态。
	

	书写要求5%
	19、祥略得当。
20、书写工整，字迹清楚、书写流畅、文通词达。
	

	教学思路设计说明10%
	21、设计意图明确，理念新颖，思路清晰，结构合理。
22、教材分析、学情分析具体、贴切，教学方法、教学手段设计依据充分，教学策略可行有效
	


附件三：师范生教学能力大赛评价量表
	项目
	内  容
	评    价    标    准
	得 分

	说设计思路

 25分
	说教材

学情

5分
	1.从学科体系、章节联系整体分析知识结构。

2.依据学科课程标准确定合理的三维目标。

3.准确梳理重、难点，合理整合课程资源。

4.教材处理体现创新性与可行性结合。
	

	
	说教法

学法

5分
	1.教法设计凸显学生主体地位、有创新点。

2.教法多样化，有利于教学重点、难点的突破，有利于教学目标的落实。

3.正确分析学生学情，依据学情，合理引导学习方式。

4.合理选择教具和教学手段，优化教学效果。
	

	
	说教学

程序

15分
	1.课堂教学结构设计安排合理，教学思路清楚，重、难点解决有效。

2.课堂教学活动突出学生主体性及多向互动。

3.能合理利用教学手段、课程资源。

4.时间分配得当，对可能出现教学情景有灵活的时间分配方案。

5.合理设计教学反馈环节，预估教学效果。
	

	模拟

授课与答辩

75分
	教态举止

5分
	衣着整洁，仪表端庄，教态自然，举止大方，精神饱满，情绪稳定，肢体态势语言配合得当，有较强亲和力。
	

	
	思维能力5分
	概念准确，条理清楚，逻辑性强，善于分析和综合；观点鲜明，围绕中心，反应敏捷，应变能力强。
	

	
	课堂状态

10分
	1.学生学习兴趣浓，参与积极，师生互动配合良好。

2.知识当堂掌握，课堂强化训练到位，教学目标达成。
3.时间分配合理，课堂调控及时，信息反馈和处理畅通及时。
	

	
	教学过程

20分
	1.课堂教学结构严谨，教学环节紧凑，能体现教学目的。

2.知识结构条理清楚，讲练结合，灵活多样，讲求实效。

3.教学时间分配合理，教学方法适当。

4.熟悉教案，组织教学良好，讲授清晰正确。
	

	
	教学方法

10分
	1.正确把握课型特点，教学方法得当，符合教学原则。

2.教学层次清楚、中心明确，较好的把握重点、难点。

3.教学手段使用得当、有效，恰当运用现代教育技术及各种教具。
	

	
	教学基本功

15分
	1.掌握备课的基本方法，教案完整规范、详略得当。

2.语言有学科特点，表达清晰、准确、规范，语速、语调适当，有感染力。

3.能用普通话进行教学，语言水平达到要求。

4.板书书写美观清晰规范，板书设计简练准确，体现知识脉络和重难点突出。

5.基本掌握导入、讲解、提问、演示和结束等教学技能。
	

	
	教学特色5分
	教学设计、结构、方法、手段、语言运用等方面确有特长，风格独特，具有创新精神。
	

	
	答辩5分
	
	

	总             分
	


评委签名：
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